

李克强在两院院士大会、中国科协第十次全国代表大会第二次全体会议上强调

充分发挥人力资源优势 依靠科技创新提高发展质量效益

新华社北京5月28日电 5月28日下午，两院院士大会、中国科协第十次全国代表大会第二次全体会议在人民大会堂举行。中共中央政治局常委、国务院总理李克强发表重要讲话。

李克强说，今天上午，习近平总书记发表了重要讲话，系统总结了我国科技事业取得的新的历史性成就，对加快建设科技强国提出明确要求。要认真学习领会，抓好贯彻落实。

李克强指出，去年疫情发生以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务。我们直面市场主体创新和实施宏观政策，全国上下艰辛努力，我国经济在多重罕见冲击中展现出坚强韧性，实现稳定恢复。广大科技工作者克难攻坚，为疫情防控、新动能成长壮大和经济社会发展作出了重要贡献。

李克强说，当前我国经济继续稳中加固、稳中向好，但国内外环境复杂严峻，不确定性增加。要正视经济运行中存在的困难和挑战，立足我国仍是世界最大发展中国家的基本国情，着力办好自己的事。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，立足当前，着眼长远，围绕激发市场主体活力、增强发展内生动力，持续深化改革，保持宏观政策必要支持力度，注重用市场化办法解决大宗商品价格上涨等经济运行中的突出问题，大力推动科技创新，扩大内需与对外开放互促并进，在发展中保障和改善民生，保持经济运行在合理区间和就业稳定，推动高质量发展。

李克强指出，近年来，我国科技实力跃上新的大台阶，在关键领域取得一批重大科技成果。新形势下，要充分发挥我国人力资源丰富的优势，增强科技创新对经济社会发展的引领带动作用。强化基础研究，筑牢科技创新的基石。注重战略引领，推动关键领域取得更多创新突破。激发企业创新活力，落实好提高制造业企业研发费用加计扣除比例等政策，促进产业升级。推进科技体制改革，为科研人员减负松绑，营造良好环境。弘扬科学精神，加强知识产权保护，激励科研人员特别是青年人才矢志攻关。加强国际科技合作，在开放中提升自主创新能力。

李克强说，两院院士是我国科技工作者的杰出代表，希望大家继续为我国科技进步、人才培养、经济社会发展作出贡献。中国科协要广泛团结科技工作者服务党和国家工作大局，全面提升公众科学文化素质。各级政府要继续关心和支持广大科研人员，努力为他们创造更好的工作与生活条件。

刘鹤、曹建明、陈竺、丁仲礼、武维华、肖捷、张庆黎、万钢和桑国卫、宋健、王志珍、韩启德出席会议。

中央党政军群有关部门主要负责同志，两院院士，中国科协十五回议代表等参加会议。

甘祖昌、龚全珍夫妇：并蒂莲花初心红



·数风流人物·

并蒂莲花映日开，本色不改初心红。

他，一位开国少将，1957年带领全家从新疆回到江西省莲花县老家重新当农民，“将军农民”甘祖昌的事迹由此传遍大江南北。

她，一位知识女性，跟随丈夫返乡扎根贫苦山区，投身教育事业，九旬高龄时荣获全国道德模范，被习近平总书记亲切地称为“老阿姨”。

甘祖昌、龚全珍夫妇以革命为媒，成为相守一生的同志伴侣，共同谱写了“万里征程为初心，夫妻接力践使命”的动人篇章。

“如今，父亲离开我们已经35年了，每到他的祭日，母亲都会把儿女孙聚在一起缅怀父亲。而这时候，我们议论最多的就是，父亲究竟是一个什么样的人？”64岁的甘仁荣是甘祖昌、龚全珍夫妇的二女儿，她在2012年退休后，致力于甘祖昌事迹的收集整理工作。

甘祖昌，1905年出生在萍乡市莲花县坊楼镇沿背村的一户贫苦家庭。1927年8月，甘祖昌加入了中国共产党，1928年参加中国工农红军，新中国成立后任新疆军区后勤部部长，1955年被授予少将军衔……他曾多次负伤，革命足迹遍布大半个中国。

龚全珍，1923年出生在山东烟台的一户工人家庭。1945年，她被西北大学教育系录取。新中国成立后，大学毕业的她响应号召来到边疆，在新疆军区八一子弟学校当了一名老师，1953年与甘祖昌结为夫妻。

在新疆工作时期，甘祖昌因工受伤落下了脑震荡后遗症，为不影响部队工作，他多次向组织递交辞职回乡务农的报告。1957年，组织终于同意了他的申请，他带着全家老少回到家乡沿背村当农民。

回家才两天，甘祖昌就领着子女下地干活。他一生艰苦朴素，但对人民群众却非常慷慨，国家发给他的工资，也被他当作“集体财产”，几乎全部用于为家乡修水利、买化肥、办工厂、慰问军烈属和扶贫济困上。



甘祖昌（右）、龚全珍夫妇（资料照片）。■新华社发

龚全珍则全心全意投入教育事业，通过教书育人的方法，和丈夫一样实现了为乡亲服务的愿望。她曾任莲花县南陂小学校长，在乡村教师的平凡岗位上奉献数十载。

“领了工资，买了化肥农药，送给贫困户。”1986年将军辞世，一句嘱咐，龚全珍默默铭记，并延续着将军的高尚品德。

“我不能庸庸碌碌过日子，应以战斗的姿态向死神挑战；我不能在日常生活中沉沦，要抽出主要时间来工作。”这是龚全珍老人2017年4月10日在日记中的一句话。

多年来，龚全珍积极开展革命传统教育和理想信念教育，倾力捐资助学、扶贫济困，开办“龚全珍工作室”服务社区、服务群众，从青春岁月到耄耋之年，为广大群众做了大量的实事好事，受到当地干部群众的尊敬和爱戴。龚全珍荣获全国道德模范、全国优秀共产党员等称号，甘祖昌、龚全珍荣获最美奋斗者称号。

“村民们演出把甘祖昌、龚全珍夫妇艰苦奋斗、淡泊名利、大公无私、助人济困的高贵品德诠释得淋漓尽致，让我们深受感动，触及灵魂。”观看完《并蒂莲花》的演出后，江西省信访局二级调研员陈华在学习心得上这样写道。

残荷，虽失去春夏时的风采，却坚持挺住，不怕秋风的袭击，它要把最美好的东西留给人们，在挖出一担担洁白的莲藕时才倒下，它奉献了一生，人也该有这种精神。这是龚全珍老人在日记里写的，也是她最喜欢的话。

（新华社南昌5月28日电）

“全国足球发展重点城市”建设工作启动

上。

中期目标（2026—2030年）要求，重点城市发展初见成效，职业足球、青少年足球、社会足球规模水平全面提升。远期目标（2031—2035年）规划，到2035年，足球成为我国建成体育强国的标志性事业。重点城市要走在全国前列，率先实现足球的全面发展。

根据《指导意见》，“全国足球发展重点城市”建设工作的主要任务包括深化足球管理体制改革、提升职业足球发展水平、完善足球竞赛体系、全面推进青少年足球发展、推动社会足球蓬勃发展、加快足球专业人才队伍建设、建设群众身边的足球场地设施、拓宽足球发展资金来源渠道。

《指导意见》指出，“全国足球发展重点城市”建设工作以五年为周期，实行“三步走”战略，分为近期目标、中期目标和远期目标。近期目标（2021—2025年），计划全国建成16—18个重点城市，拥有2支（含）以上男、女职业足球甲级俱乐部；全市青少年足球人口在校学生人数总数的50%，建设完成1个国家级青训中心和一批市级、区（县）级青训中心；足球场地数量和利用率有较大提升，每万人拥有足球场地达到1块以上。

政策制定等进行论证指导。各城市也要求成立足球发展重点城市建设工作领导小组并下设办公室，由市政府主要负责同志（直辖市可以为分管副市长）担任组长。

“十四五”期间，体育总局将通过政府购买服务等方式，支持重点城市开展足球运动。体育总局和中国足协将给予通过评估的重点城市每年500万—1000万元的引导资金。各城市每年至少配套安排足球发展专项资金3000万元以上，纳入当地政府财政预算，重点用于支持高水平足球后备人才培养等工作。支持具备条件的地区设立足球发展基金会，拓宽足球发展资金来源渠道。

根据《指导意见》，全国足球发展重点城市实行申报制，以五年为一个周期。每年对全国足球发展重点城市建设工作效果进行评估，评估不合格的，限期整改。经整改仍达不到要求或连续两年评估不合格的，撤销重点城市称号。

李克强向中国—东盟可持续发展合作年启动活动致贺信

新华社北京5月28日电 国务院总理李克强5月28日向中国—东盟可持续发展合作年启动活动致贺信。

李克强表示，推进可持续发展是解决诸多全球性问题的根本之策。去年，我与东盟国家领导人共同宣布2021年为中国—东盟可持续发展合作年，就是希望双方加强在生态环境、防灾减灾、应对气候变化、减贫等领域合作，为本地区实现可持续发展创造多方面有利条件。

东盟轮值主席国文莱苏丹哈桑纳尔也向合作年启动活动发来贺信。

查处企业37.83万户！

四部门严厉打击虚开骗税违法犯罪行为

新华社北京5月28日电 截至4月底，国家税务总局会同公安部、海关总署、人民银行联合组织开展的打击虚开骗税违法犯罪专项行动，共查处涉嫌虚开骗税企业37.83万户，对2.4万余名犯罪嫌疑人采取强制措施，另有近5000名犯罪嫌疑人在专项行动震慑下主动投案自首，有效遏制了虚开骗税猖獗势头。

这是记者从国家税务总局28日举行的新闻发布会上获悉的。

国家税务总局稽查局副局长付利平表示，税务部门会同公安、海关和人民银行等部门，发挥各自优势，共享数据资源，组建多层次、跨部门联合专案组，相继开展了9个批次的集中打击行动，取得较好效果。针对不法分子利用电子发票领用更快捷、交付更便利的特点实施虚开的新动向，税务部门会同公安部门严查狠打，目前已成功破获多起虚开电子普通发票和专用发票案件。

付利平介绍，在不断加大打击力度基础上，税务部门发挥大数据优势，不断加强源头治理，深入推进实名办税，强化数据分析和风险预警，对增值税发票风险进行快速识别和应对，构筑事前防范、事中阻、事后查的立体打击体系，持续压缩虚开违法犯罪空间。

“下一步，税务部门将会同相关部门，进一步加大打击强度和精度，切实维护守法纳税人的合法权益，营造公平、透明、可预期的税收环境。”付利平说。

业内人士：

钢价高涨非常态 产能扩张需警惕

新华社上海5月28日电 工业和信息化部原材料工业司一级巡视员吕桂新在28日结束的第十一届中国国际钢铁大会上说，前一段时间钢材价格上涨过快是非理性的，短期行为明显，“从长远看，钢材价格继续大幅上涨，基本面不支持，政策不允许。”

吕桂新表示，近期钢材价格大幅上涨主要受国际大宗商品价格上涨、全球流动性宽松以及市场预期等因素叠加影响。我国年粗钢产量已达10亿吨级，保障能力充足。当前我国钢材的高消费、高需求是非常态的，我国仍面临钢铁产能过剩压力。

今年以来，钢材市场波动较大，特别是“五一”以来，呈现大起大落走势，对钢铁行业生产经营和上下游产业链稳定发展造成较大影响，同时引发外界对于钢铁行业落实产能产量“双控”任务的担忧。

“要辩证看待产量、价格、利润之间的关系，增强战略定力，不能再回到刺激、生产、过剩、亏损的老路上。”吕桂新指出，必须坚持深化供给侧结构性改革这条主线，继续完

成“三去一降一补”重要任务，坚决把产能产量“双控”落到实处。

中国钢铁工业协会执行会长何文波表示，受益于供给侧结构性改革与国民经济平稳发展，近年来钢铁企业经济效益明显好转，产能利用率一直保持在较高水平。

“当钢铁行业产能规模足以支撑未来钢铁需求，如果在现在基础上盲目扩大产能规模，后果会很严重。要尽最大努力维持现在的良好局面，即便将来由于需求减少发生周期性产能过剩，处理起来也会相对容易。”

在他看来，钢铁产能既要控制也要随着需求升级而更新。行业产能治理要从重点关

注总量控制转到关注需求升级，关注能否满足来自下游产品结构不断优化升级带来的新需求。“我们不仅要关注钢铁产能是否过剩，更要关注绿色产能是否足够。”

第十一届中国国际钢铁大会于5月26日至28日在上海举行，由中国钢铁工业协会主办、中国国际贸易促进委员会冶金行业分会和冶金工业国际交流合作中心承办。

“税费服务产品体验师”上线！

全国已累计招募近2万名

新华社北京5月28日电 国家税务总局纳税服务司司长韩国荣28日说，为更好改进完善税费服务产品，各地税务部门通过“线上+线下”方式公开招募“税费服务产品体验师”。目前，全国已累计招募近2万名“税费服务产品体验师”。

据了解，作为“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”的创新举措之一，税务部门在各类税费服务产品推出前，会先请“税费服务产品体验师”进行体验，再由税务部门根据体验师反馈的意见和建议，改进完善税费服务产品。

韩国荣在国家税务总局当日召开的新闻发布会上表示，为提升问计问需的深度和广度，各地税务部门通过“线上+线下”方式公开招募，体验师涵盖纳税人、缴费人、涉税专业服务机构从业人员、专家学者、媒体

记者等多个群体，体验视角较为丰富。

韩国荣说，各地税务部门既引导体验师对高频涉税事项进行操作体验，又选择特定的服务产品开展集中体验测评，广泛收集体验过程中的问题和建议。比如浙江税务邀请体验师现场“零距离”体验便民办税举措，江西税务通过体验活动形成“全景体验—问题发现—处理反馈—结果评价”闭环工作体系，着力解决纳税人缴费人的堵点、难点、痛点。

“体验是发现问题，更是为解决问题。”

韩国荣介绍，各地税务部门积极搜集整理体验发现的问题和建议，形成问题台账，推出针对性措施解决实际难题。他表示，国家税务总局将不断优化升级税费服务，确保纳税人缴费人急难愁盼的问题切实得到解决和反馈。

汽油、柴油价格不调整

新华社北京5月28日电 国家发展改革委28日称，因国际市场油价震荡运行，按照行国内成品油价格机制测算，本次国内汽油、柴油价格不作调整。

国家发展改革委有关负责人说，自2021年5月14日国内成品油价格调整以来，国际市场油价震荡运行，按照行国内成品油价格机制测算，5月28日前10个工作日平均价格与5月14日前10个工作日平均价格相比，调价金额每吨不足50元。根据《石油价格管理办法》第七条规定，本次汽油、柴油价格不作调整，未调金额纳入下次调价时累加或冲抵。

这位负责人表示，中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内，国际市场原油价格持续震荡。国家发展改革委价格监测中心分析，短期内国际油价重心将在震荡中略有上移，但影响国际油价走势的不确定因素仍然较多。